上县

坦

益

鄱

益

三師宣流 / ——基层社会治理赣鄱巡

-持续擦亮大江大湖治理品牌

"九江志警":警力有限 民力无穷

九江唱响群防群治主题曲,不断提升志愿服务效能和水平

叶 瑾 熊伟健 徐天琼

2024年5月的一天,下午放学时分突然下起了小雨,"九江志警"曾海鹏撑着 伞穿着反光背心,在人群中来回穿梭着,时不时地望向不远处的交警,打着默契 的手势。曾海鹏是九江市中心幼儿园护园队的一员,1626个小时,是他今年以来 参与志愿服务的时长,平均每天志愿服务时长达8个小时。

警力有限、民力无穷"。在九江,一支近10万人的群防群治队伍在平安建 设和法治建设中成效卓著,成为全省群防群治队伍的典型代表。

他们的名字,叫"九江志警"。

民力无穷 探索志愿服务新模式

5月31日,是"九江志警"成立一周 年的日子。当日,在九江市公安局报告 厅内,来自九江市各县(市、区),以及蓝 天救援队、禁毒协会、反恐协会的130余 名"九江志警"代表齐聚一堂,每个人的 脸上都流露着欣喜和骄傲,优秀志愿 者、优秀志愿服务队在掌声中接受大家

"'警力有限,民力无穷'。一年来,

为深入推进信访工

作法治化,奉新县赤田

镇积极推进法治建设,

优化信访秩序,确保该

项工作做到预防在前、

调解优先、法治思维、就

地解决,持续提升信访

工作条例》全覆盖宣传,

将其纳入"八五"普法重

要内容,建立多元化宣

传矩阵,扎实推进宣传

进乡村、进学校、进基

层、进社区、进单位,让 干部和群众知条例、守

条例。通过编印宣传手 册,全覆盖精准宣传宣

讲,促进干部信访工作 和群众信访行为自觉同

步规范,打造"由内而

外、公平为民、良性互

章可循、整体推进,该镇

完善信访信息化建设,利

用大数据、云计算等现代

信息技术建立信访信息

管理平台,实现信访信息

的实时共享和有效监管,

确保信访工作在全社会

在加强"党建+信访"工作体系

建设方面,该镇充分发挥信访工作

联席会议机制作用,建立"群众信访

问题清单"机制,构建强化党委统一

领导信访工作大格局,并系统编写

相关工作规范,形成信访事项受理、

办理等9个工作规范,明确诉讼、仲

裁等7类程序,以不欠群众法律账、

政策账、经济账、感情账为前提,坚

持以解决问题为核心,一般问题由

事权单位及时就地依法处理;复杂

疑难问题落实领导阅批、带案下访、

包案化解;信访突出问题则实行清

单管理,多跨协同、专项治理、闭环

办理,真正把信访工作做到群众心

范围内的透明度和可追溯性。

为保证信访工作有

动"的信访法治环境。

该镇持续加强《信访

法治化水平。

'九江志警'不断壮大,实现了志愿服务 与警务辅助的有机结合。"九江市公安 局有关负责人表示,一年来校园周边的 交通事故和剐蹭事件大大降低。

九江市柴桑区公安局沙城派出所 志警队的胡志斌,以1880个小时的累计 服务时长,成为今年到目前为止,志愿 者队伍中服务时长最多的人。其所在 的沙城派出所志警队,以1318个小时的 队员平均累计服务时长,成为该市896 支"九江志警"志愿者队伍的榜首。

巡逻防控、普法宣传、护校安园、应

急救援、禁毒帮教等各类平安志愿活 动,校园周边、小区里、河道边、商业街 上……在"九江志警"的参与下,九江市 公安机关构建起了上下联动、横向互动 的全域化群防群治体系,实现了"全时 空"守护平安、"零距离"服务群众。

数字赋能

9.9万人, 2.5万个服务项目, 101.4 万小时服务时长……在"九江志警"小 程序上,实时公开的一组数据,讲述着

智慧化管理提升工作质效

近10万人的庞大队伍,要怎么管理 才能最大限度用好群众力量? 九江市 公安局借力科技,用"九江志警"信息化 智能管理平台统揽全局。

点开"九江志警"APP,人员情况一 图展示、数据指标一图分析、社会治理 一图研判。注册登录后,每一名"九江 志警"都可以根据自己的情况用手机报 名参与各类志愿活动,打卡签到、分享 动态、活动发布等掌控在手。据了解, 该平台将志警队伍按照巡控网格进行 分配,运用科技手段实施对全市志警的 智能化、数字化、动态化管理,为市域社 会治理现代化提供有效数据支撑。

"人人为我,我为人人。"张平是湖 北黄梅人,在九江开店多年,今年3月, 他点开"九江志警"小程序,加入了这支 队伍,"不提前进入平台,可能'抢'不到

从外卖骑手到"滴滴"司机,从退休 教师到企业员工,从学校学生到机关干 部……"九江志警"队伍中,汇聚着各行 各业的人们。蓝天救援队、禁毒协会、 反诈联盟等志愿组织加入,强化了"九 江志警"专业性。这些普通而平凡的面 孔,因为怀有"奉献、友爱、互助、进步" 的志愿精神而成为榜样,如点点星光汇 聚成平安建设的志愿者力量。

"三步"走出家事审判新路径

近年来,宜黄县人民法院积极探索 家事审判新路径,倾力打造"宜室宜家" 家事审判品牌,实现以"小家"和睦促进 社会"大家"和谐,以司法温情守护万家

从"联"突破,该院在县社会治安综 合治理中心设置诉前调解工作室、家事 审判法庭,实现"访调诉"一站式服务;加 强与妇联、司法、民政、教育等部门的沟 通协作,在多个社区设立法官服务站,形 成矛盾纠纷多元化解的共治格局;协同 司法局开展"法律明白人"大讲堂,定期

输送家事审判新动向、化解矛盾纠纷新 方法,促进矛盾前端化解。

从"护"着手,该院整合社会资源, 畅通妇女儿童、老年人等困难群体诉求 渠道。打造反家庭暴力维权阵地,通过 建立健全人身安全保护令制度,筑牢家 庭安全屏障;建立判后回访机制,重点 对妇女权益、子女抚养、老年人赡养等 案件回访;设立未成年人开放日,组织 未成年人参观法院、旁听庭审,播撒法 治的种子;开展法治副校长进校园活 动,为青少年健康成长和法治校园建设 提供有力法治保障。

从"心"出发,该院悉心打造堂屋 式、圆桌式家事法庭,营造温馨的司法 氛围;通过在家事案件中加入"庭前谈 心"、观看家事教育短片、诵读经典名 言等环节,让当事人唤起对家庭美好 回忆、打开心扉;向当事人发送"给家 长的一封信""给孩子的一封信",引 导当事人慎重决定。引入家事调解 员、调查员、心理辅导员,找准修复家 庭矛盾的关键点,将案结事了与家庭 情感修复相融合。(习国文 邓思琪)

执法律"利剑" 新余市渝水区-

前不久,新余市渝水区人民法院 开展"终本清仓"专项集中执行行动, 在申请人王某与被执行人廖某劳务合 同纠纷一案中,执行法官针对当事人 廖某耐心释法明理,告知被纳入失信 名单后果,最后廖某筹得资金,履行支 付1.8万元工资的义务。

该院高擎执行利剑,守护公平正 义,常态化开展"余执亮剑"专项执行 行动,攻克了一个又一个"骨头案",追 回了一批又一批"执行款",真正做到 民有所呼,"执"有所应。2024年以来 执结案件4353件,执行到位总标的 5.42 亿元。

如何执法律"利剑",破执行"坚 冰"?在该院执行局局长何俐看来,"执 行工作,要刚柔并济,才能实现法律效 果与社会效果有机统一"。

涉民生案件执行事关群众的"柴 米油盐",执行攻坚行动也早已成为 该院执行局的一门"必修功课"。 2024年以来,该院执行局开展涉金融 债权、民生案件专项整治等集中执行 5次,处置土地、房产等资产497处,

成交金额7425万余元。

该院针对"老赖",高举"拒执罪"这 把正义之剑,充分利用新媒体的传播力 和影响力,在"聚光灯"下晒"老赖",发 布失信被执行人1658人,限高2472人 次,营造良好法治氛围。

渝水区人民法院党组副书记、副院 长桑俊杰表示:"公正司法是维护社会 公平正义的最后一道防线,我们将持续 践行司法为民、公正司法理念,创新执 行举措,最大限度保障胜诉当事人的合 (李 伟 袁腾蓉)

用心用情化解信访难题

"真的是太感谢你们了!要不是你 们出面调解,我的房子交付估计遥遥无 期!"近日,南昌县塘南镇和丰村村民李 某、胡某为感谢十几年的难题得以解决, 来到塘南镇人民政府送锦旗。

前不久,塘南镇纪委收到李某的信 访举报后,采取及时了解、及时调查、及 时处理、及时反馈的措施,积极化解信访 难题,维护社会稳定,建设平安塘南。

接到举报后,塘南镇纪委协同社 会治理办工作人员立即与信访人进行 了座谈,及时了解相关情况。了解到,

2013年,李某、胡某等6人从开发商处 共购得7套房产,但是房产一直未交 付,故向纪检监察部门、信访综治部门 反映诉求。

随后,工作人员经过现场了解、走 访群众,发现问题根源是开发商与承 建商存在经济纠纷,导致房产十余年 来未能交付。借助"党建+N"矛盾纠 纷多元调解机制,塘南镇召开信访工 作联席会议,组织纪委、人大、综治办、 司法所、派出所等开展详细调查,认定 开发商与承建商的经济纠纷不涉及李

某、胡某等6人的房产交付。

情况了解清楚后,塘南镇纪委发 挥监督职能,及时反馈,督促信访综治 部门充分发挥党员、人大代表、乡贤、 网格员调解作用,经过20余次情理法 结合的耐心劝说,当事人在补缴差价 的问题上达成一致。

"一起纠纷圆满化解,解决了当 事人多年的烦恼。一面锦旗,更代表 着当事人对塘南镇纪委发挥监督职 能的信任。"塘南镇纪委相关工作人 员感慨道。

以和为贵

(李张宇 吴 婷)

探索多元解纷新路径

南丰县-

坎上。

深耕诉源治理 写好"多元解纷"答卷

诉源治理工作开展以来,南丰县始 终坚持和发展新时代"枫桥经验",强化 基层自治力量,始终运用法治思想、法 治方式有效解决涉及群众切身利益的 问题。2023年,南丰县人民法院诉前调 解1.3万余件,调解成功1.1万余件,诉 前调解成功率82%,平均调解时长1.71 天。通过诉源治理诉前调解路径解决 纠纷累计300余件,从源头上减少诉讼 增量的效果得到积极显现。

听民声 座谈活动排查矛盾纠纷

几条板凳、几杯茶水,政法干警们 和老百姓围坐一圈,聊民生话题,听群

像这样的"座谈"在南丰县常常举行。 为了更好地服务群众,南丰县组织 干警深入基层、到群众中去,主动融入 基层治理体系,推广"圩日法庭"、乡镇 "大走访"活动,涉及12个乡镇、170个行 政村,最大程度收集群众矛盾纠纷相关

同时,针对家事矛盾纠纷,该县创新 打造"家事半月谈"机制。社区妇联干 部、网格员、群众代表汇聚一堂,提供矛 盾纠纷信息,重点关注辖区内婚姻感情 纠纷、家庭人身财产纠纷以及涉及妇女 儿童权益的其他纠纷,并开展分析研判。

座谈后,该县有针对性地开展心理 疏导、法律宣讲和家庭教育指导、人民 调解等服务,以润物细无声的方式促进 家庭和睦、社会和谐。

解民忧"线上+线下"减轻诉累

"感谢法官,帮我追回工程款,这70 万元都是工人们的血汗钱啊!"近日,南 丰法院通过线上调解的方式,成功促成 一起企业合同纠纷和解。

"此案中,矛盾双方均身处外地, 为了高效解决纠纷、减少群众诉累,我 们通过'赣法e化解平台',开展线上 调解。"南丰县人民法院承办该案的法

南丰县构建以法庭诉讼服务中心为 圆点,以法官工作室、巡回审判点为支 撑,以"和合调解室""协助司法室"为网 格的多元解纷网络;同时,创新应用"人 民调解""道律云"等平台的调解功能,进 行线上调解,降低当事人诉讼成本。

据了解,为回应群众法治服务需求, 该县设立中立评估室,选聘10名优秀的 法律专业人士和行业专业人士组成中立 评估员队伍,及时为有需要的民商事案件 当事人提供矛盾纠纷事实评估、证据评估 和法律适用评估,为当事人选择和解与诉 讼提供必要的参考。 (**赖 颖 饶逸鹏**)

江湖安澜

今年以来,永修县人民检察院充分发挥环 鄱阳湖环境资源集中管辖优势,坚持综合履职、 一体履职、能动履职,以"永益鄱湖"公益诉讼品 牌为抓手,推动多部门携手共进,共同筑牢鄱阳 湖流域水生态环境与资源保护司法屏障。

围绕"两河一湖"外来入侵物种整治、湿地 保护、渔业资源、矿产资源保护等重点领域,该 院紧盯生态环境和资源保护,构建以检察长任 组长、班子成员任副组长,抽调涵盖"四大检察" 骨干办案人员任成员的品牌建设团队,一体化 协调推进涉鄱阳湖流域生态环境与资源保护案 件,将惩治犯罪、保护公益、修复生态和普法宣 传同推进。办理生态环资类案件22件,督促治 理、修复湿地10余亩,追缴到位生态修复费用 近8万元,推动有关职能部门投入资金70万余 元,清除面积达2.3万余亩、重量达60余吨外来 入侵物种福寿螺幼卵水草。

该院坚持治罪与治理并重,通过开展生态 修复、公开听证、公开宣布不起诉、集中训诫、发 出检察意见书等举措,做好不起诉"后半篇"系 列文章。督促当事人开展增殖放流130万余尾 鱼苗。与此同时,强化数字赋能,持续探索完善 "环资案件刑事司法与行政执法双向衔接法律 监督模型",整合水利、自然资源、农业农村、生 态环境等部门执法数据、12345政务服务中心涉 环境类投诉举报数据进行比对,排查出涉及非 法捕捞、非法采矿等相关案件线索12件,均已 立案办理。为充分发挥生态修复金使用质效, 该院针对鄱阳湖白鹤栖息地食源短缺等问题, 联合县林业局、鄱阳湖国家级自然保护区吴城 保护管理站等单位,投入近60万元生态修复金 开展《永修县白鹤栖息地恢复试点示范项目》, 为候鸟创造适宜栖息环境和越冬场所。

为强化与行政单位协作配合,永修县人民 检察院邀请人大代表、政协委员、人民监督员、 特邀检察官助理、"益心为公"志愿者等30余 人次参与公开听证、调查取证;用好"河湖长+ 检察长""林长+检察长""鄱阳湖流域江豚大

保护"等协作机制,实现与行政机关资源互享、优势互补,接收 相关线索3件,联合开展巡湖巡湿地4次,办理涉湿地保护案件 3件。在强化跨区域检察机关协作配合工作中,该院通过线索 移送、办案协作,实现高效衔接、精准发力,向外移送涉非法捕 捞相关线索9件,协助办理涉外县非法捕捞行刑衔接案件5件, 确保"罚当其罪""罚当其责"。 (宋显志 熊修衡)

兴国县

公正文明破解执行难案

近日,兴国县人民法院充分利用被执行人住所地、主要财产 所在地执行资源优势,发挥集体智慧,巧用执行措施,破解被执 行人名下唯一住房执行难题,柔性执结一件由省高级人民法院 依法裁定交叉执行案件,赢得双方当事人一致赞许。这也是全 省今年第一批指定交叉执行案件中首个执行完毕的案件。

1月25日,省高级人民法院依法裁定,将永丰县人民法院 2021年判决并执行的一件借款合同纠纷案指定由兴国县人民法 院执行,这是一个典型的执行难案。

为此,兴国县人民法院执行干警迎难而上,第一时间对被执 行人陈某的财产进行线上、线下统查,依法扣划了其银行存款 8500元。面对被执行人陈某提出其可供执行的主要财产是其唯 一住房的情况,执行干警发挥执行资源优势,组织人员多次早晚 蹲守,拘传其到案接受财产调查,到其玻璃加工厂实地了解经营 状况,前往其户籍所在地走访,摸排与其共同居住家庭成员情 况,从中发现与其共同居住的父母在老家另有住房。

在全面掌握被执行人陈某及其家属的相关信息后,执行干 警随即启动对其住房的评估处置程序,并多次约谈,释法明理, 告知处置其名下住房的合法性,明确其拒不履行的法律后果,包 括但不限于罚款、拘留、房产被拍卖等。迫于司法拘留、房产被 处置等全方位的执行压力,被执行人陈某渐渐地由开始的拒不 履行、"要我履行"转变为"我要履行",请求执行干警做申请人宋 某的工作,争取执行和解处理本案。

同时,执行干警邀请申请人宋某一同前往被执行人陈某的 经营场所、住处现场调查,全过程见证执行,及时通报执行进程, 释明正在处置的房产已设定抵押,剩余价值不高,且被执行人陈 某及其家属均居住此房屋内,后续腾房交付困难较大,分析强制 拍卖房屋的利弊。申请人宋某面对本案的客观情况,表示对法 院所做工作予以认可,希望法院组织双方协商处理本案。执行 干警敏锐地把握本案执行时机,连续组织双方对还款金额、时限 进行协商,力促双方达成一致意见,由被执行人陈某一次性再偿 还12万元。

5月10日,被执行人陈某依约付清案款,该案执行完毕。双 方当事人对法院执行干警公正、善意、文明执行均给予点赞。

(黄德清 刘春发)

定南县—— "柔性执法" 善意执法暖人心

6月4日,定南县人民法院在一次执行行动中,了解到被执 行人郭某家中,有一名即将步入高考考场的学生,立即决定执行 团队成员组织对案情和执行措施进行分析研判,并予以特殊处 理,确保在保障申请执行人权益的同时,也为该名考生营造一个 和谐、稳定的高考环境。

执行法官明确告知被拘传的被执行人,生效法律判决必须 履行,不能有侥幸心理;同时,也耐心倾听被执行人目前的困难 和诉求,详细了解其子女学习情况,帮助其分析解决问题的思路

经组织双方反复协商,执行法官最终促使双方当事人达成和 解。申请执行人同意给予被执行人一定的宽限期,以便能妥善安 排孩子高考,同时被执行人亦承诺在宽限期内积极履行义务,并 感谢法院耐心促成和解、解除对其强制措施的善意文明执行。

"在案件执行工作中,我院在加大执行力度的同时,始终坚 持贯彻善意文明执行理念,做到案结事了、政通人和,秉持以人 为本、以和为贵的原则,让法律更具温度、更显力量。"定南县人 (何鹏超) 民法院相关负责人说。